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文科综合参考答案 
 

一、选择题（本大题共 35 小题，每小题 4 分，共 140 分） 

题号 1 2 3 4 5 6 7 8 9 10 11 12 

答案 A C D C B A B D A D A B 

题号 13 14 15 16 17 18 19 20 21 22 23 24 

答案 A D C C D A B D A C B A 

题号 25 26 27 28 29 30 31 32 33 34 35  

答案 B A D D C D B A A D D  

【解析】 

1．石漠化是指因水土流失而导致地表土壤损失，基岩裸露，土地退化的现象，多发生在石灰

岩地区。乌蒙山区地处亚热带季风气候区，其石漠化的原因是山高谷深坡度陡、石灰岩广

布土层薄、降水多且集中，以及人地矛盾突出导致的植被破坏，加剧了当地的水土流失。

故选 A。 

2．地形图中呈白色线状的为海拔较低的河谷，并非贫困村集中分布带，A 错；结合该区的地

形图，海拔最高的西北部，贫困村密度较小，B 错；由图可知，该区贫困村密度最大的区

域在该区的西南部，C 正确；贫困村在全区分布不均，D 错。故选 C。 

3．昭通地处低纬高原山区，气候温凉，光照充足，适宜苹果生长，所以 A 错误，D 正确；劳

动力丰富不属于自然资源优势，B 错误；当地土壤富含硒元素，但有机质含量并不高，肥

力较低，所以 C 错误。故选 D。 

4．赤道地区全年昼夜等长，A 错误；赤道地区无地转偏向力影响，台风难以形成，B 错误；第

55 颗北斗导航卫星定点区域（110.5°E，0°），地处东南亚热带雨林气候区，滨海区椰树分布广，

C 正确；热带雨林气候，午后地面对流旺盛，多对流雨，夜雨较少，D 错误。故选 A。 

5．该卫星定点赤道上空，其绕地球运行的角速度与地球自转角速度相同，均为 15°/小时，A

错；卫星轨道高度高于地面达几万公里，其日出时间应早于赤道地面的日出时间 6 点，B
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正确；该卫星相对地球某点静止，其轨道运行周期与地球自转周期相同，为 1 恒星日，即

23 小时 56 分 4 秒，C 错；太阳活动可影响电离层，干扰无线电短波通讯，火山活动不会，

D 错误。故选 B。 

6．“北斗”导航系统可提供定位导航授时，精密单点定位等，对藏羚羊佩戴北斗系统专用芯

片的项圈可跟踪监测，加以保护；农业自动机械安装北斗导航系统，可精准耕作、施肥；

通过北斗导航，可控制无人驾驶车准确无接触送货，B、C、D 均可利用北斗系统完成；城

市化进程的监测，需要遥感技术（RS）和地理信息处理系统（GIS）来完成。故选 A。 

7．丹霞地貌由红色砂、砾岩构成，是流水沉积形成的，之后地壳抬升，形成高大山体；由于

垂直节理发育，流水易从裂隙向下侵蚀（下切），坡体重力崩塌，形成顶平、身陡的方山；

崩塌物在坡脚堆积，形成相对和缓的山麓。故选 B。 

8．砂岩沉积颗粒较小，是在河流水量较小且流速较缓条件下形成；砾岩沉积颗粒较大，是在

河流水量较大且流速较快条件下形成，砂、砾岩交替分布说明该区降水变率大，河流流量

流速变化大，所以 A 错，D 正确；流水携带砂砾连续沉积，说明地壳以下降为主，B 错；

砂砾大量沉积也表明该区植被覆盖差，水土流失严重，C 错。故选 D。 

9．结合图文材料，丹霞地貌由水平厚层沉积岩构成，以“顶平、身陡、麓缓”的方山、石墙、

石峰为特色，A 景观符合。B 为喀斯特地貌，形态相似，但为石灰岩沉积，且层理不明显；

C 为平顶山，但无沉积层理，坡身不陡；D 为彩色丘陵，层理明显，但不符合“水平岩层”，

“顶平、身陡、麓缓”的特征。故选 A。 

10．欧美国家城市化水平高，已进入逆城市化阶段，①错；高铁站选址城市中心区，可充分

利用原有铁路设施，且拆迁成本较低，②正确；中心城区人口聚集，客流量大，经济效

益高，③正确；主城区高铁站可带动城区商业、服务业发展，④错误。故选 D。 

11．我国城市化进程处于加速阶段，高铁站选址主城区边缘，可促进郊区城市化，构建快捷联

系的城市化圈，A 正确；高铁站与机场离主城区距离相当，使高铁的便捷优势未能体现，

与航空的竞争力减弱，B 错；图中广州市高铁北站和南站均位于城市边缘，离主城区较远，

不方便主城区居民出行，C 错；带动高铁站周边房地产开发不是高铁站选址城市边缘的主

要目的，D 错误。故选 A。 



 

文科综合参考答案·第 3 页（共 10 页） 

12．猪肉和牛肉互为替代品关系，猪肉价格上升（下降），牛肉需求量增加（减少），符合 D2

曲线，汽车和汽油互为互补品关系，汽车价格上升（下降），汽油价格减少（增加），符

合 D1 曲线，②④正确；①③对应曲线判断错误。故选 B。 

13．数字人民币由中国人民银行发行，是有国家信用背书、有法偿能力的法定货币，具有节

约造币成本，满足便利、匿名支付需求和避免纸钞携带不便，容易被匿名、伪造的缺点，

②④正确；价值大不是纸币的缺点，①错误；目前数字人民币试点中，央行不直接对公

民进行兑换，也不会替代现有纸币，③错误。故选 A。 

14．2019 年央企供给侧改革重在通过整合资源，理顺上下游企业链，增强国有资本竞争力和

经济效益，把央企做大做强，①③正确；材料与民营企业无关，②错误；央企改革的目

的不是提升在国民经济中所占比重，④错误。故选 D。 

15．第三次分配是建立在自愿性的基础上，以募集和自愿捐赠等慈善公益方式对社会资源和

社会财富进行的分配，主要是对前两种分配的补充，对缩小社会差距，实现更合理的收

入分配和公平有重要意义，①②正确，第三次分配与公共服务均等化无关，③错误；完

善社会保障体系主要体现第二次分配，④错误。故选 C。 

16．教育厅召开听证会的前期准备工作应该重在征集民意，完善方案，①③正确；论证后决

定实施不是前期准备工作，②错误；人大代表不能作出实施决定，④错误。故选 C。 

17．“智慧政府”建设通过大数据分析做支撑，全方位升级政府服务，方便群众，提升政府工

作效率，①④正确；推行现代智能工具辅助政府决策的基本工作方法和实现建设专业化、

信息化的法治型政府都不是建设“智慧政府”的目的，②③错误。故选 D。 

18．民族地区脱贫，实现民族地区的繁荣发展，对全面建成小康目标的实现，对巩固和发展

社会主义民族关系，筑牢中华民族共同体意识都有积极意义，②③正确；消除民族差异

的说法错误，①排除；材料与民族区域自治权无关，④排除，故选 A。 

19．打造新型主流媒体就是要运用信息革命成果，推动媒体融合向纵深发展，做大做强主流

舆论，巩固全党全国人民团结奋斗的共同思想基础，为实现“两个一百年”奋斗目标、

实现中华民族伟大复兴的中国梦提供强大精神力量和舆论支持，②④正确；材料与赢得

广阔的市场空间无关，①错误；党要牢牢掌握意识形态话语权，但中国的文化现状是多

元的，不会抵制各种文化思潮，③错误。故选 B。 
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20．列宁主义是马克思主义与俄国革命实践相结合，深入研究了资本主义发展到帝国主义阶

段的规律，总结了无产阶级和资产阶级斗争的新经验的产物，①③正确；列宁主义做到

了理论与实践主观与客观具体的历史的统一，②错误；马克思主义需要与俄国革命实践

结合，诞生列宁主义，④错误。故选 D。 

21．智能汽车作为新事物，其发展过程必然要经历由小到大，由不完善到完善的过程，这个

过程必定充满各种艰难险阻，但前途是光明的，②③正确；事物的发展是内外因共同作

用的结果，内因是事物发展的根本原因，①错误；智能汽车是新事物，符合事物发展的

趋势，④错误。故选 A。 

22．“万物并育而不相害，道并行而不相悖”的意思是像天地那样没有不能掌控承载的，没有

不被包括施惠的，就像四季交错运行，日月照亮天空。然后天下万物能一同发育而不相

互危害，各种行为准则能同时进行而不相互矛盾，习近平在中法建交 50 周年纪念大会上

引用来阐述人类命运共同体理念，各国发展各有特点，但是有共同利益的存在，大家可

以各美其美，美人之美，美美与共，体现矛盾的斗争性为同一性所制约，矛盾双方的同

一是对立中的同一，①②正确；在普遍性中寻找特殊性的说法错误，③错误；④夸大了

运动变化的作用，错误。故选 C。 

23．城市里的中青年人因为现代快节奏的生活产生“公共之孝”和“社会之孝”的心理需求，

说明社会存在发展促使人们产生了新的社会意识，新的社会意识与中青年人的人生经历

是分不开的，②④正确；材料不涉及社会意识对社会存在的反作用，①错误；真理具有

客观性，对同一事物只有一个真理性认识，③错误。故选 B。 

24．殷墟之外发现商代甲骨卜辞说明商代甲骨文的使用已经超出了殷墟的范围，故选 A 项；

B、C 两项说法正确，但在材料中没有明确体现；殷商时期还没有中国的概念，山东地

区发现的甲骨文也不能说明当时疆域辽阔，排除 D 项。 

25．材料显示元嘉年间大旱之时富室所失微盖，说明庄园经济因为实力雄厚自给自足，有较

强的抗灾能力，在魏晋时期一度盛行，故选 B 项；近代鸦片战争之后耕织结合的小农经

济破产，中国的自然经济才开始解体，排除 A 项；材料主旨意在说明庄园经济和个体小

农经济抵抗自然灾害的差异，并没有显示贫富差距拉大，排除 C 项；国家分裂社会动荡

是魏晋时期的时代特征，但材料未体现，排除 D 项。 
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26．万里之远，皆朝廷所制，外寇凭陵时而莫御，说明中央集权加强导致地方困弱无法有效

抵御边患，故选 A 项；B、C 两项所示为地方势力膨胀威胁中央，与材料不符，故排除；

庚子国难并非地方困弱所致，排除 D 项。 

27．本题为图片型的信息选择题，图中文字信息显示：户部奏准印造，大宋宝钞宋城通行使

用，伪造者斩，告捕者赏银十贯，故 D 项正确；A 项材料无体现；B、C 两项本身错误，

故排除。 

28．清帝自北京西逃至太原，故图中所示为庚子国难，故选 D 项；之后的《辛丑条约》没

有割地，排除 C 项；A 项指甲午战争标志着洋务运动破产，排除；B 项对应的是太平

天国运动的影响，排除。 

29．民国十六年即 1927 年，材料显示的历史事件发生在国共第一次合作的国民革命期间，中

共发动民众运动，意在配合国民革命军的北伐，故选 C 项；材料并未体现城市中心论，

排除 B 项；A、D 两项与题干时间不符，故排除。 

30．周恩来外长支持朝鲜外相保证朝鲜和平的建议，应该是 1954 年中国第一次以五大国身份

参加的日内瓦会议，会上讨论了朝鲜半岛和印支半岛的安全问题，故选 D 项；首次提出

和平共处五项原则是在 1953 年中印谈判期间，排除 A 项；拉开了第三世界崛起的序幕的

是万隆会议，排除 B 项；会议并未完全解决朝鲜问题，排除 C 项。 

31．公民大会通过法案，不信雅典人信奉的宗教和不敬神的人会因亵渎神灵而被驱逐出境，

说明当时希腊多数民众还没有接受人文主义，故选 B 项；A 项中“民众”错误，排除；C、

D 两项与材料不符，排除。 

32．史前时期，小麦已经从西亚、中东一带向西传入了欧洲与非洲，17 世纪 70 年代的法国南

部乡民称之为‘西班牙小麦’的谷物应该与西班牙人地理大发现有关，此种谷物最有可

能是来自美洲的玉米，故选 A 项。 

33．欧洲的兴起只是人类历史上特定时期的特定产物，将欧洲树立为世界的榜样是制造神话，

说明作者否定欧洲中心论，所以应该是全球史观，主要从全球视野观察、阐释历史，故

选 A 项。 
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34．开始于 1921 年的新经济政策希望利用商品货币关系恢复国民经济实现向社会主义的间接

过渡，允许中小企业私人经营，但是材料所示苏联政府又出台限制小企业主和富农的措

施，说明新经济政策的施行并非一帆风顺，故选 D 项；新经济政策一度推动了苏联经济

的恢复，排除 A 项；B、C 两项说法正确，但材料中并未体现。 

35．美国政府对抽象主义艺术家态度的变化带有明显的意识形态反共色彩，故选 D 项。 

二、非选择题（共 160 分） 

（一）必考题（共 6 小题，共 135 分） 

36．（24 分） 

   （1）（6 分）赤道几内亚地处赤道附近，热带雨林气候，多云雨天气，日照时间较短；1、

2 月份，赤道低压带南移，云雨天气相对较少，日照稍长；9、10 月份主要受赤道低气压

控制，云雨天气更多，日照更短。（每点 2 分，共 6 分） 

   （2）（6 分）赤道几内亚气温高，相对湿度较大，应对汽车进行更好的防锈蚀处理；赤道

几内亚仅沿海有狭窄平原，内地主要为高原，气压低，应对汽车进气能力加以改造；针

对赤道几内亚油品标准较低，对汽车进油系统进行改良；针对气温高，公路等级低，应

使用性能更好的轮胎。（每点 2 分，任答三点即可） 

   （3）（6 分）当地纬度低（属热带雨林气候），应防高温中暑；当地湿热的环境容易滋生蚊

虫，应注意防蚊虫叮咬；当地贫穷落后，卫生条件较差，应注意水、食品卫生。（每点 2

分，共 6 分） 

   （4）（6 分）赤道几内亚地域狭小，公路运输灵活，短途运输有优势；长期经济落后，修

建低等级公路难度较小，投入少；工业化起步晚，技术水平低，修建铁路原材料、技术

不足；人口少，经济落后，客货运输需求小。（每点 2 分，任答三点即可）    

37．（22 分） 

   （1）（8 分）梁桥稳定坚固，抗风浪能力强；梁桥桥墩密集，行洪能力差；韩江是粤东

交通运输动脉，梁桥不利于船只通行；浮桥在汛期开启可以快速排洪；浮桥开启可通

行大型船只；浮梁结合，既可以提高桥梁安全性，又便于水陆通行。（每点 2 分，任答

四点即可） 



 

文科综合参考答案·第 7 页（共 10 页） 

   （2）（8 分）汛期，河流水量大，船型桥墩可有效分解径流，保护桥梁；靠近河口，船型

桥墩可减弱海潮对桥的冲击；当地易受台风侵袭，开放式桥亭利于通风，减弱台风损害；

桥亭增加了桥身重量，增强桥的稳定性。（每点 2 分，共 8 分） 

   （3）（6 分）放射状线路利于旧城中心和周围地区联系；环形线路可避免旧城中心交通拥

堵；（每点 2 分，共 4 分）当地高温，骑楼可遮阳防晒；当地多雨，骑楼可挡雨。（每点 1

分，共 2 分） 

38．（26 分） 

   （1）（14 分） 

        经济信息：（6 分）2019 年中国粮食产量全球第一，人均粮食安全有保证；（1 分）

中国农产品对外贸易处于逆差地位，说明中国农产品总体国际竞争力差；（1 分）农产

品结构不合理，部分农产品（大豆）产量低，对进口依赖度较高；部分农产品（谷物）

国内产量高却依然进口，说明不能完全满足国内消费需求，需要进口调剂。（4 分） 

        应对措施：（8 分）①坚持国内生产为主，适当进口，保证粮食安全。（1 分） 

    ②加快农业供给侧改革，创新粮食生产经营方式，调整产品结构，提高产能和质量。（2 分） 

    ③加快科技创新，培育新品种，提高亩产能力，提高农产品质量和数量。（2 分） 

    ④保证农业耕地面积稳中有增，适当扩大大豆种植面积。（1 分） 

    ⑤加大政府对农业发展的补贴力度，促进农业发展。（1 分） 

    ⑥提倡勤俭节约的消费观念。（1 分） 

   （“绿色环保”或其他言之有理的措施也可酌情给分） 

   （2）（12 分）①我国是人民民主专政的社会主义国家这一国家性质决定了我国要维护

粮食安全。对我们这样的人口大国来说，粮食维系国计民生，关乎国家和社会稳定。 

   （4 分） 

    ②粮食安全是世界和平与发展的重要保障，是构建人类命运共同体的重要基础，关系人

类永续发展。（4 分） 

    ③中国作为最大的发展中国家和负责任的大国，始终是维护世界粮食安全的积极力量。（4 分） 
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39．（26 分） 

   （1）（12 分）①意识具有目的性、自觉选择性和主动创造性。抗美援朝精神体现民族风骨、

民族力量、民族血性和民族智慧，丰富了中华民族精神和中国人民的情感，是维系中华

民族共同生活的精神纽带。（4 分） 

    ②意识是对物质的能动反映，可以能动的认识世界。弘扬抗美援朝精神有利于我们正确

认识当前百年未有之大变局和中华民族伟大复兴的战略全局。（4 分） 

    ③意识对改造客观世界具有指导作用，正确的意识对事物发展起促进作用。抗美援朝精

神是激励志愿军战士坚持抗战，取得胜利的精神动力，也是鼓励中华儿女实现中华民族

伟大复兴的斗志和信心，激励中华儿女为实现中华民族的伟大复兴奋勇前进。（4 分） 

   （2）（10 分）①抗美援朝精神是中华民族精神的重要内容，是对中华民族精神的丰富和发

展。民族精神与时俱进，抗美援朝战争中形成的抗美援朝精神与中华民族精神一脉相承。 

   （3 分） 

    ②抗美援朝精神集中体现爱国主义，中国人民志愿军在赴朝作战中为了祖国和民族的尊严而

奋不顾身的爱国主义精神，英勇顽强、舍生忘死，书写了中国爱国主义的新篇章。（3 分） 

    ③民族精神是中华之魂，是维系中华各族人民共同生活的精神纽带，是支撑中华民族生

存、发展的精神支柱，是推动中华民族走向繁荣、强大的精神动力。（4 分） 

   （3）（4 分）①梦想精神，人可以能动的认识世界，能动的改造世界。 

    ②奉献精神，人生的真正价值在于奉献。（任答一条即可） 

40.（25 分） 

   （1）（14 分）特点：唐：多元、开放；（2 分，每点 1 分，或答“异彩特色”给 1 分）

宋：“各派思想主流趋于融合”、内敛（或“文化精神趋于单纯与收敛”）。（2 分，每点

1 分）（建议从内容、特点两个维度思考作答） 

        原因：唐：承袭魏晋南北朝文化；受宗教文化和民族融合的影响；儒学正统地位受

到冲击趋于衰微；开明的民族政策和对外政策。（6 分，答出其中两点即可，每点 3 分）

宋：儒、佛、道融合产生理学；并逐步确立起主流官方意识形态的地位。（4 分） 

   （2）（11分）变化：学习吸收西方的先进文化；与救亡图存相结合。（4分） 
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        原因：西方列强入侵，民族危机空前严重；先进中国人为救国救民进行不懈探索；

西方工业文明的冲击；近代民族工业的兴起和发展，民族资本主义发展，民族资产阶级

壮大；西方民主启蒙思想和马克思主义的传播。（任答三点得7分） 

41．（12 分） 

        图11：信息：欧洲殖民者将廉价工业品运往非洲，然后从非洲掠夺黑人贩卖到美洲做

奴隶，再将美洲的金银、原料运回到欧洲。（2分） 

        说明：这与新航路开辟后15~16世纪的黑奴贸易相符。因在美洲实行种族灭绝政策，

美洲印第安人锐减，为开发美洲而兴起黑奴贸易。这为欧洲资本主义发展提供了资本的

原始积累，且推动了世界市场的进一步扩大。（4分） 

        图12：信息：英国殖民者将在印度种植的鸦片走私到中国，然后从中国进口茶、丝

等原料、半成品，再将工业品出口到印度和中国。（2分） 

        说明：这与19世纪前中期的贸易状况相符。此时英国殖民者将在印度种植的鸦片走

私到中国，以扭转对华贸易逆差。（4分） 

        图13：信息：欧洲殖民者从美洲掠夺金银，引进玉米、甘薯等作物，然后以金银换

取亚洲的丝绸、香料，而美洲的玉米、甘薯也传入中国。（2分） 

        说明：这与新航路开辟初期的状况相符。此时美洲被发现，世界市场的雏形开始出

现；欧洲的商品在亚洲缺乏竞争力，故用白银购买亚洲商品，白银流入亚洲。（4分） 

   （任选两个图片，提取信息，并加以说明） 

（二）选考题（共 5 小题，共 25 分） 

42．（10 分） 

     特征：景观范围大，雄伟壮观，乘直升机可以观赏全貌；危险或难以到达之地，乘

直升机可观赏。（每点 2 分，共 4 分） 

     优点：视野开阔；方便到达人迹罕至之处；快速游览大面积景区，节约观景时间。 

     缺点：费用昂贵；噪声大；载客量小。 

   （优缺点任答三点，每点 2 分，共 6 分） 
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43．（10 分） 

     涵养水源，保护流域水资源；吸收二氧化碳和杂质，减缓温室效应，净化空气；蓄

水防洪，调节河川径流；加大蒸发，调节区域小气候；提供动植物生长和栖息场所，保

护生物多样性；净化水体，改善水质。（每点 2 分，任答五点即可） 

44．（15 分） 

   （1）（6 分）措施：中央收回铸币权；严禁民间私铸钱币；设置专门机构负责铸币事宜；

铸造新的五铢钱；规范新币的式样和币质。（每点 2 分，任答三点即可） 

   （2）（9 分）影响：加强中央集权，有利于维护国家统一和社会稳定；有利于加强国家财

政，增强国力；规范式样和币质，打击私铸盗铸现象，有利于社会经济的发展；五铢钱

轻重适中，顺应了社会经济发展状况与价格水平对货币单位的要求；五铢钱流通范围极

广，长期成为标准性的流通钱币，有利于商品经济的发展。（每点 3 分，任答三点即可） 

45．（15 分） 

   （1）（6 分）看法：是造成中国内乱和衰败的根本；是造成中国苦难的根源；列强从互竞

侵略变为协同侵略；尊重中国主权只是一场骗局。（每点 2 分，任答三点即可） 

   （2）（9 分）影响：促使中华民族觉醒，充分认识反帝反封建的重要性；促使中国转向俄

国学习，促进了马克思主义在中国的传播；中国共产党制定了党的民主革命纲领，明确

提出了反帝反封建的革命要求；推动了国共合作和国民革命的兴起。（每点 3 分，任答三

点即可） 

46．（15 分） 

   （1）（6 分）贡献：推动中国制碱业发展；揭开索尔维制碱法的秘密，打破西方国家垄断；

开创侯氏制碱法；将科学成就应用于国家建设；传播交流科学技术，培育科技人才。（每

点 2 分，任答三点即可） 

   （2）（9 分）原因：勤奋好学和献身科学的精神；强烈的爱国精神和科学救国理想；治学

严谨和无私奉献；注重科学实践；国家的支持和发展需要。（每点 3 分，任答三点即可） 


